



海上飞虎队 再次入围 国家级 榜单 获评 最美海上搜救人

记者 朱丹君 通讯员 王凌云

近日，2023年最美海上搜救人名单新鲜出炉，温岭海上飞虎队（温岭市第一人民医院滨海新城院区的海上医疗急救志愿队）光荣上榜！据悉，这是继获得“中国海上搜救奖”等多个奖项之后，海上飞虎队再次入围国家级榜单。

有报必接、有危必救，这是温岭海上飞虎队坚守34年的使命和担当。34年来，450多次出海施救，海上行程5.75万余海里，救治病人600余人。队员们驰骋于大洋深处，决战于怒海惊涛，用生死时速夺回无数条濒临绝望的生命，续写着一个又一个温暖又动人的故事。

风浪再大，也要出发

温岭是一个渔业大市，海岸线长达317公里，港湾众多，还拥有数千艘捕捞渔船。船舶交通密集，通航环境复杂，极易引发水上险情事故。

使命因责任而生。2010年，在台州市海上搜救中心的指导下，温岭市海上医疗急救志愿队（前身为台州市红十字会松门急救站）集结成立。志愿队有65名核心队员，实行24小时值班，确保接到险情后，队员10分钟内集结完毕，20分钟内随船出海。



海上医疗急救志愿队队长周鸣钧（右二）上台领奖。（照片由市一院提供）

海上的病人在哪里，我们就在哪里。越是急难险重，越要以最短的时间回应，以最快的速度到达。作为急救队员，他们心中始终秉持着一个理念

风浪再大，也要出发。随着渔民远洋捕捞的足迹不断扩大，队员们海上急救的步伐从港口、近海，去向了远洋。

急救队员陈君晓，是队伍中出海时间最长纪录保持者，她曾有一趟出海来回76个小时的记录，整整三天三夜。在一次出海救援中，陈君晓因为晕船呕吐导致身体瘫软，根本没有力气跳上另一艘船。为了顺利施救，陈君晓让渔民把她抛到需要救援患者的船上，在渔民协助固定她身体的情况下，跪着帮患者完成治疗。最终，这名患者转危为安。

听到家属的一句感谢，我们的一切辛苦都是值得的！回到岸上，患者家属为队员们拿来热水，还为他们披上暖和的衣服，陈君晓的心一下子变得热辣滚烫起来。

构建海上急救安全屏障

海上医疗急救面临急、难、险三大关。每一关都是一次严峻的考验，不仅是对队员急救业务技术的考验，更是对他们身体和意志的考验。

为了提升队伍战斗力，海上医疗急救志愿队每年都会联合海事、卫健等部门，开展海上急救大演练，确保每名队员都有2次以上出海训练的实践经验。同时，志愿队还积极参与海上搜救协调机制，加强同台州市海上搜

救中心、郭文标所属石塘海上平安民间救助站、海上急救队三方联动，推动事故监测预警信息、救援装备共享，共同构建海上急救的安全屏障。

近年来，依托健康数据管理平台，海上医疗急救志愿队还按照船舶类型分类建立联系群，积极开展海上远程会诊，为船员提供24小时海上应急咨询、救治指导等服务；编写《海上医疗急救100问》，涵盖海上急救、用药指南等七大块内容，具有很强的实用性和操作性。

每年休渔期，志愿队都会奔赴码头、渔村，为渔民们开展义诊和健康体检，防止渔民带着隐患出海，并积极开展急救培训，提升渔民自救能力。在当地政府的支持下，志愿队共向船员发放专业药箱1300余只、急救手册1万余份，赠送价值15万余元的海上急救药品。坚持以防为主、防治结合，志愿队主动向船员提供船上签约家庭医生服务。目前已建立1.3万余名涉海涉渔人员的电子健康档案，进一步规范化管理船员健康。

在海上医疗急救志愿队和各部门的共同努力下，温岭市海上突发事件中伤病人员早期救治率从23%上升到87%。队员们用勇敢和坚毅，诠释了新时代的救死扶伤精神，筑牢海上生命防线，守护一方百姓平安。

这场 天花板 级手术 助患者化险为 腹

本报讯（记者朱丹君 通讯员梁艳）近日，80岁的颜阿公因突发黄疸并发胰腺肿物，高度怀疑为胰腺癌，需要进行胰十二指肠切除术。手术时间长、难度大、风险高、并发症多，不仅考验医生的技术和团队协作能力，对患者的身体也是巨大的考验。最终，在浙江省肿瘤医院台州院区普外科团队的精湛手术和精心护理下，老人恢复情况良好，顺利出院。

大约一个星期前，颜阿公出

现乏力、胃口不好以及黄疸的症状，来院就诊。收治入院后，患者状态一直不太好，全身皮肤和眼睛都是黄黄的，胃口也不太好。相关检查提示，颜阿公胆总管下段有个肿瘤，幸好发现得早，这个肿瘤尚处于早期阶段。经过5天的对症治疗后，患者的情况有所好转，他就和家人商量着做手术。

该院普外科夏中平主任医师团队给颜阿公制定了手术方案，并进行了根治性胰十二指肠切

除术+复杂性肠粘连松解术。胰十二指肠切除术，由于手术需要切除的脏器多，术中需要重新吻合的部位繁杂，手术难度极高，堪称肝胆胰外科手术的“天花板”。

这个手术，不仅对外科医生手术技术要求高，对患者的身体状态及耐受程度也是巨大的考验。

对于70岁以上的高龄患者而言，该手术实施起来困难，风险较大。夏中平说，术前医生与家属

详细沟通了手术方案，并给予患者充分的信心来战胜病魔。手术中，医生为颜阿公进行了消化道重建，并留置了引流管。手术做完后，颜阿公在ICU观察一晚后，病情平稳转入普通病房。

这次手术的成功，展现了台州院区在胰腺肿瘤治疗领域的硬实力。今后，医院将继续秉持

以患者为中心的服务理念，

为更多患者提供更专业、更优质的医疗服务。



万幸！医生揪出这只 沉睡的猛兽 这种病，82%是栓塞后诊断的

本报讯（记者朱丹君 通讯员梁美丽 余盈孜）太感谢医生了，及时发现，不然后果真的不堪设想。事后，患者家属仍有余悸，向医生诚恳地道谢。

大约一个星期前，家住泽国镇的85岁老人林阿公，在家中突然不省人事。家里人眼疾手快，迅速将他送往台州市中西医结合医院抢救。当时，患者呼吸急促，言语含糊，陪伴的家人心急如焚。凌晨1点的急诊室里，一场与死神的赛跑正在紧张进行。

接诊医生梁巧奇凭借多年的临床经验，迅速对患者的症状进行了细致分析。梁医生注

意到林阿公呼吸困难，言语含糊，结合高龄和可能的血管病变，高度怀疑这名患者为血管栓塞。为了进一步验证自己的判断，梁医生迅速为患者安排了增强CT检查。

护士们立刻为患者建立静脉通路，进行平喘治疗，随后护送其做了增强CT。检查结果令人震惊，患者主动脉弓及胸主动脉壁钙化伴附壁血栓形成，这犹如一只沉睡的猛兽，随时可能爆发。而林阿公的症状却异常不典型，没有胸口疼痛，也没有肢体麻木。幸运的是，医生凭借敏锐的洞察力和丰富的经验，成功捕捉到了这个隐匿的真相。经过一

系列紧张而有序的紧急治疗后，梁医生迅速联系了120急救中心。在医务人员的严密监护下，林阿公被安全转往上级医院，接受进一步治疗。

那么，这么凶险的原发性主动脉附壁血栓（PAMT）到底是什么？据梁医生介绍，如果把血管比作人体内血液流通的水管，由于水中的杂质很多，水管用久了会有污垢滞留在管中。当有不溶于血液的异常物质随着血流运行时，容易形成血栓。

原发性主动脉附壁血栓（PAMT），临床表现缺乏特异性，其常见的表现为胸痛、呼吸困难、头晕、心跳加快、肢体麻

木等，有一部患者甚至无症状，直到栓塞发生。82%的PAMT是栓塞后诊断的，最常见的栓塞部位是下肢，其次是内脏动脉和大脑。

对此，医生建议广大市民，要养成良好的饮食和生活习惯，保证充足的睡眠，注意适当锻炼，控制体重，还要控制烟酒。长途旅行乘坐交通工具时要定时活动下肢，避免久坐，并且适当多饮水，稀释血液。下肢外伤或长期卧床时，要注意按摩下肢，或遵医嘱使用抗凝药物，防止血栓形成。另外，医生建议既往有下肢静脉血栓的病人，最好能够定期进行体检。

你我共同努力，终结结核流行 勤洗手、多通风、戴口罩，可有效预防

本报讯（记者朱丹君 通讯员林哲宾）每年的3月24日为世界防治结核病日，今年是第29个世界防治结核病日，宣传主题是“你我共同努力，终结结核流行”。市疾控中心专家提醒广大市民，保持良好卫生习惯，平时勤洗手、多通风、不扎堆、戴口罩，可以有效预防肺结核。

我市已经建立政府领导、多部门合作、全社会参与的结核病防治工作机制，大力保障结核病防治资金，积极探索结核病管理、防治新模式，努力构建区域一体化、规范化防治网络，结核病防治工作取得明显成效。

结核病是由结核分枝杆菌引起的一种慢性感染性疾病，以肺结核最为常见。肺结核的早期症状与感冒相仿：咳嗽、咳痰、乏力、纳差，甚至发热。

如果患者超过两周情况不能缓解，需做胸部检查和痰液检查排除结核病。

怀疑得了肺结核，要及时到温岭市结核病定点医疗机构（市第一人民医院结核病门诊）就诊。

如今，结核病仍需市民以科学态度去认知。作为一种慢性传染病，它可防、可控、可治。对于结核病患者这一群体，更应该关注、尊重和关爱。一般而言，只有处于活动期的结核病患者才具有一定的

传染性，而经过大约两周的治疗，其传染性将大大降低。肺结核治疗全程为6—8个月，耐药肺结核治疗全程为18—24个月。按医生要求规范治疗，绝大多数肺结核病人都可以治愈。

我国将卡介苗确定为新生儿的法定接种疫苗。卡介苗对预防儿童结核病，尤其是严重的结核性脑膜炎、粟粒型肺结核有很好的效果，新生儿是主要接种对象。卡介苗被称为人生第一针，可以预防严重结核病的发生。

市疾控中心专家提醒，肺结核患者接受治疗时，要按时按量服药、定期复诊，切不可在治疗未满疗程时自行中断服药，不能因为症状有明显减轻或消失就自行停止服药，否则可能会因疗程不足、治疗不彻底而引起耐药等严重后果。

此外，若服药过程中出现不适，患者要及时联系医生，平时要注意休息、加强营养、提高免疫力，尽量不去人群密集的公共场所，若必须去，应佩戴口罩。肺结核患者不要随地吐痰，要将痰吐在有消毒液的带盖痰盂里，不方便时可将痰吐在消毒湿纸巾或密封痰袋里。居家治疗的肺结核患者，应当尽量与他人分室居住，保持居室通风，佩戴口罩，避免家人被感染。

宫颈癌精准放疗再添利器 带你了解这项新技术

本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜）宫颈癌是女性最常见的恶性肿瘤之一，放疗是治疗宫颈癌较为常用的方法。肿瘤患者最常接触到的放射治疗是外照射放疗，在外照射放疗中，射线从体外多个角度照射到人体，就像舞台的聚光灯一样，让肿瘤见光死。

但是，在外照射中，射线穿过人体，正常组织不可避免地会受到低剂量的照射，离肿瘤比较近的组织还有可能受到高剂量的照射。那么，有没有一种治疗方法，可以直接打入敌人内部呢？有的，那就是后装放射治疗。

什么是后装治疗？据浙江省肿瘤医院台州院区妇瘤放疗科副主任赵琴燕介绍，后装治疗亦称近距离照射，相对于远距离放疗（外照射）而言，是将放射源直接放置于肿瘤内部或肿瘤附近，与肿瘤短兵相接，直接杀伤肿瘤。可以理解为在建筑、人口密集的城市中，进行短时间定向爆破。

作为肿瘤治疗的一项新技术，三维后装治疗对肿瘤的打击更加精准，从而提高了患者生存率，降低复发率，改善预后，同时减少正常器官毒副作用。

特别是宫颈癌体内照射，可有效提高宫颈肿瘤的治疗剂量，对周边组织辐射损伤小，与外照射联合放疗可达更佳的精确治疗效果。

赵医生强调，在整个后装治疗过程中，患者只是在治疗时接受辐射，治疗结束后，体内不会留有放射源，不会对自身及环境造成辐射危害。因而，患者不必担心自己接受治疗后，会对家人的健康造成影响。

肝炎、肝硬化、脂肪肝 哪些习惯最伤肝？早知道早纠正

本报讯（记者朱丹君 通讯员程妮娜）3月18日是第24个全国爱肝日，今年的宣传主题是“早防早筛，远离肝硬化”。

您的小心肝还好吗？是否已经有了太多的改变？据相关数据，我国已有约7000万例慢性乙型肝炎病毒（HBV）感染者、1000万例慢性丙型肝炎病毒（HCV）感染者，肝癌的发病率列癌症排行榜第四位。如何爱护肝脏，避免肝脏伤痕累累？让我们一起学肝货，远离肝扰。

肝脏是人体最大的消化腺，是体内新陈代谢的中心，它分泌胆汁，储藏糖原，调节蛋白质、脂肪和碳水化合物的新陈代谢。肝脏也是人体内最大的解毒器官，它分解由肠道吸收或身体其他部分制造的有毒物质，然后以无害物质的形式分泌到胆汁或血液而排出体外。吃进去的毒物以及有损肝脏的药物必须依靠肝脏解毒。肝脏还参与人体的造血和凝血。

夜晚是肝脏的休息时间，而熬夜已经成了大多数人的生活习惯。熬夜学习、追剧、打游戏，殊不知这些不良习惯会使肝脏的解毒、转化、储存功能下降，导致身体一系列功能障碍。除了熬夜，酗酒也伤

肝。饮酒无节制会导致肝纤维化，形成酒精性肝，最终发展到不可逆的肝硬化。而吃了发霉（特别是含黄曲霉毒素）的食物，对肝脏的伤害最大，极易诱发肝癌。此外，饮食无节制而产生的肥胖，会让肝脏运转更加辛苦，患脂肪肝的几率也会升高。

要想身体倍儿棒，从肝做起，好好爱护您的小心肝。首先，要作息规律，健康饮食。高质量的睡眠能提升肝脏的解毒能力，有助于消灭体内的细菌和病毒。其次，远离酒精，拒绝酗酒。如不改掉酗酒习惯或不控制病情，可能会走上肝炎、肝硬化、肝癌的不归路。再次，均衡膳食，控制体重。全身脂肪减少，肝脏的脂肪也会减少，从而有利于减轻肝脏负担。另外，每天保持良好的心情，对养肝也是大有裨益的。

肝脏是个沉默的器官，不含痛觉神经，它夜以继日维护着我们的生理机能，可谓是默默地扛下了所有。因此，我们一定要好好呵护它，不要等肝脏疼痛才重视，那可能就是大问题了。医生建议40岁以上、有乙肝感染或肝癌家族史的人群至少每年体检一次，做好健康监测。